



Г. ПАНАГЮРИШТЕ

Город Панагюриште расположен в живописной котловине Сыштинска Средна Горы на высоте 540 м. над уровнем моря и имеет население 21 тыс. жителей.

Люди обжили эти места очень давно, о чем свидетельствуют открытые более чем 300 памятников – некрополей, поселений, крепостей, военных лагерей и дорог. В железном веке здесь жило фракийское племя великокойлалетов, которые в V-IV в. до н.э. вошли в

Одрисское царство.

Удивительный памятник той эпохи – обнаруженный близ Панагюриште золотой клад. Произошло это 8.12.1949 г. в местности Мерул близ города, когда трое братьев Павел, Петко и Михаил Дейковы случайно обнаружили сокровище. То были 9 золотых предметов общим весом 6,164 кг. Под землю были зарыты культовый сервиз, состоящий из фиалы, амфоры и ритонов, на которых были изображены сцены фракийско-греческого пантеона. Датированы они были V-IV в. до н.э. Сейчас этот клад выставлен на обозрение в Национальном историческом музее.



в Национальном историческом музее.

О средневековой истории города свидетельствуют развалины крепости Красен, которая некогда возвышалась на южных склонах этих гор недалеко от Панагюриште. Это был значительный административный и культурный средневековый болгарский городской центр, жизнь которого оборвалась в конце XIV в. после захвата, сожжения и уничтожения твердыни турецкими завоевателями. Поселение на месте Панагюриште возникло в XV в., получив это название от слова „панаир“, т.е. ярмарка,



которая устраивалась на обоих берегах реки Луда Яна, протекающей через город. Во время турецкого рабства оно имело статус войнуганского поселения, т.е. немусульманское население подлежало рекрутам в счет разных льгот. Это и предопределило экономический восход города в первой половине XIX в.

Панагюрский край стал одним из центров борьбы в период Болгарского возрождения в XVIII – XIX вв. за свержение политического и экономического гнета. Во время Апрельского восстания против турок в 1876 г. здесь был организован центр Четвертого революционного округа. В этих краях население поднялось на борьбу наиболее массово и организовано. В борьбе за национальное освобождение и объединение родины после ее раздела панагюрцы дали более 1100 жертв. В память о героях Апрельского восстания воздвигнут мемориальный комплекс „Апрельцы“, находящийся на историческом холме Маньово-Бырдо в



центре города. В 9 км на северо-запад отсюда находится историческая местность Обориште, где было проведено Первое болгарское народное собрание, принявшее в середине апреля 1876 г. решение о начале восстания против поработителей. Тропинка сюда идет по очень красивой местности.



Памятниками культуры и православия в Панагюриште считаются его старинные церкви. Старейшая из них посвящена Святому Феодору Тирону и была построена более 400 лет назад. Рядом с ней в 1823 г. была освящена другая церковь – Ввода во храм Пресвятой Богородицы. А в период 1856–1860 г. был построен кафедральный собор Святого Георгия.

Побывав в Панагюриште, следует непременно рассмотреть Исторический музей.

В зале археологии центрального здания представлены оригинальные находки, обнаруженные в районе города. Центральная экспозиция музея посвящена участию Панагюриште в Апрельском восстании. Еще одна выставка рассказывает об освобождении Панагюриште от турок и о их участии в борьбе за объединение Восточной Румелии (болгарские земли к югу от хребта Стара-Планина) с Княжеством Болгария в 1885 г.

В отдельном зале хранится прославленный Панагюрский золотой клад. Правда, это точная копия уникальных предметов, а оригиналы можно увидеть в Национальном историческом музее Софии.

Исторический музей города имеет несколько филиалов. Один из объектов это Духовников дом, построенный в 1790 г., в котором в 1871 г. в присутствии идеолога вооруженного восстания против турок Васила Левского дали присягу выполнить свой патриотический долг члены местного революционного комитета. Другой филиал музея это Дудеков дом, в котором организована этнографическая экспозиция с показом городского быта панагюрцев во второй половине XIX в. Возникновению и развитию Панагюрской школы золотарей и используемым техникам обработки отведено место в Джуновом доме. В импозантном голубом Хаджидимитровом доме собрана коллекция художественных произведений, резного искусства, медницкого дела, керамики и украшений. Посетители могут также побывать в Тутевом, Лековом и Дриновом домах.



Особое место среди всех выставок занимает родной дом Райны Попгеоргиевой, известной как Райна княгиня. В 1876 г. местный революционный комитет возложил этой патриотке сшить знамя панагюрских повстанцев. Дом этот сейчас превращен в музей, а во дворе находится могила одной из героинь Апрельского восстания.

В городе есть несколько гостиниц и гостевых домов, где можно устроиться. Блюда местной кухни можно отведать в разных ресторанах города.

Недалеко от Панагюриште есть другие интересные объекты. Это СПА курорт Стрелча, город-музей Копривштица и г. Клисурса.

<https://bulgariatravel.org/>

